WEN LV ZHOU KAN

# 古街"潮"前看

一武夷山五夫镇解锁文旅新玩法

□本报记者 林李冰 通讯员 钟倩 文/摄



秋冬时节,走进武夷山市五夫镇兴贤古街,几只鲤鱼追随着一只龙鱼沿墙而上,龙首昂扬,鱼身翩然。它们"游弋"于斑驳的砖墙之上,成为游客们最新奇的合影点。

"这个龙鱼墙太震撼了。"来自福州的摄影爱好者陈翰玉调整着镜头,"尤其是阳光照射时,橙黄色的龙鱼与青砖形成鲜明对比,特别出片。"

龙鱼墙下,"龙鱼工坊"的龙鱼制作技艺非遗代表性传承 人彭子逑正与往来的游客讲述龙鱼的故事。"每天都有游客来 拍照。"他笑着说,"特别是周末,孩子们围着龙鱼灯转个不停, 热闹多了。"

"龙鱼戏"是五夫镇的传统民间文化表演活动,龙鱼是一种龙头鱼身的龙,也称"鱼化龙"。它是民间流传的吉祥物,寓意学子只要一心向学,就可脱胎换骨,从一条普通的鱼变成天之骄子、人中龙凤。在古街的一些古建筑中还能寻到"龙鱼"的印记。

### 业态升级,青春流量直达

今年,完成业态升级的兴贤古街,以非遗龙鱼灯、岩彩画、植物印染、朱子文创拓印等多元体验,让外表古朴的五夫镇,骨子里透出令人惊喜的潮流气息。

"妈妈,我要拓印这个'孝'字!"在朱子文创体验馆里,七岁的小游客婷婷正踮着脚,专注地看着师傅演示拓印技艺。她的母亲王女士告诉记者:"没想到古街这么有意思,孩子既能玩又能学。"

"过去古街比较单调,现在可大不一样了!"在古街经营20余年杂货铺的秀珠阿婆,手上包着当地特产莲子,笑呵呵地看着往来人群,"你看,现在街上游

客多多了。"

为方便学子深入体验朱子文化,五夫镇近期开通了从武夷学院至五夫镇的直达公交线路,学生可免费乘坐。这一惠民举措不仅降低了出行成本,更将高校资源与古镇文化紧密联结,吸引大量年轻客流走进五夫,感受"朱子故里"的独特魅力。

上午十点,古街渐渐热闹起来。在"贤来一沽"茶饮店前,已有游客排队买奶茶。主理人殷清华是江西人,被兴贤古街淳朴的民风、深厚的文化底蕴和不染商业喧嚣的宁静氛围所吸引,决定在此落脚创业。"这

里没有过度开发的痕迹,保留着生活本真的样子,让人能沉下心来做好每一杯茶、传递每一份温暖。"她说道

店内推出的"五夫莲子奶茶""朱子家茶"等特色饮品,巧妙结合本地白莲与优质茶底,既保留传统风味,又注入现代茶饮美学,成为游客打卡拍照、品味古镇的味觉名片。

除了茶饮,殷清华还开辟了手工体验区,让游客在等待饮品的同时,可以参与制作手工包、扭扭棒等文创小物,将"喝一杯茶"延伸为"体验一段文化"。来自武夷学院的大学生小陈和同伴举着印有"五夫"字样的特色茶饮满意地表示:"这里不仅茶香,体验也丰富,是古街里一个让人愿意停下来感受生活的地方。"

#### 体验拉满,古镇玩出花样

作为朱子理学文化的重要发源地,五夫镇拥有30 多处朱子文化遗迹,而兴贤古街正是这些历史遗存最 为集中的区域。在保护中发展,在传承中创新,成为 兴贤古街焕发新生的核心逻辑。

"我们要让文物'活'起来,让古街'呼吸'。"五夫镇党委宣传委员王美玲指着今年修复完成的古建筑说。今年,当地积极推进人居环境整治,同时巧妙地将现代元素融入古街肌理:贤来一沽、孝廉文化馆等十余处鲜花打卡点与三处龙鱼打卡点相映成趣,既保留了古韵,又增添了生趣。

"问渠那得清如许,为有源头活水来。""邮五夫" 邮政文创店门口,巨大的邮箱前围满了集章打卡的年 轻人。店内,以朱子文化为主题的文创产品琳琅满目——朱子冰箱贴、笔筒、集章本等各具特色。来自广州的摄影爱好者刘先生正在盖纪念章:"我已经收集了十多个五夫特色的印章,这种将传统文化与现代互动结合的方式特别好。"

在"莲肆"文创店里,来自浙江的游客张先生正挑 选伴手礼:"这些把白莲和文创结合的产品很有特色, 准备带些回去送朋友。"

"在备市空间云坛朋友。 沿古街漫步,业态愈发丰富:"莲肆"展售白莲与 文创产品,"贤来一沽"提供新式茶饮。"龙鱼工坊"可 定制龙鱼、体验岩彩画手作,三茶集团五夫体验店则 带来新式茶饮与莲子冰糕。这些店铺通过打卡动线 有机串联,形成独具特色的消费体验环线。

"立足朱子文脉,我们创新一系列朱子文化旅游精品路线,增设以开笔礼、成人礼、敬师礼等朱子礼仪为内容的实景体验环节。"五夫里朱子文化研究中心主任姜立煌介绍,今年以来,五夫镇已累计接待各类研学团队近1.5万人次。

随着夜幕降临,古街迎来了另一番景象。灯笼渐次亮起,在夜色中勾勒出古建筑的轮廓。新建成的一批各有特色的民宿,也为游客提供了驻足停留的安心处。

"白天看古街的历史,晚上感受古街的韵味。"带着家人前来游玩的赵先生说,"这一天过得特别充实,孩子玩了不想走,我们大人也找到了久违的宁静。"

如今的兴贤古街,居民依然坐在巷子石条凳上喝茶聊天,孩童在巷弄间追逐嬉戏,而来自天南地北的游客与这些日常场景和谐相融,共同构成一幅"古今交融、主客共享"的和美画卷。





## 中俄蒙签署"万里茶道" 旅游合作发展计划

经济部 电话:8820675 责任编辑:张彬倩 责任校对:徐 东

新华社乌兰巴托11月8日电(记者宝乐日其其格)第九届中俄蒙三国旅游部长会议7日在蒙古国达尔汗市举行。会上,三方共同签署《中俄蒙"万里茶道"旅游合作发展计划(2025-2026)》。

中俄蒙三国旅游部门和相关协会代表出席了此次会议。根据三方签署的上述计划,三方将挖掘"万里茶道"的文化与经济价值,加强"万里茶道"旅游合作,推动区域旅游业可持续发展。具体措施包括,共同开发和推广"万里茶道"旅游线路和站点,推出中俄蒙"万里茶道"跨境自驾游品牌,提升"万里茶道"沿线跨境旅游便利化水平等。

会议期间还举办了中俄蒙旅行商洽谈会、"万里茶道"主题展览和"万里茶道"自驾游启动仪式等活动,吸引了三国数十个文旅企业、旅游协会参加。

"万里茶道"是一条始于福建武夷山,远至俄罗斯圣彼得堡,途经中俄蒙三国的茶叶之路。近年来,三国一直积极努力,不断拓展"万里茶道"相关旅游合作。

#### 溪居三重境 武夷雅生活

厦航崇阳溪山庄着力打造独特的度假体验



本报讯(记者 裴礼辉 文/摄)11月7日,在武夷山国家旅游度假区,厦航崇阳溪山庄以一场主题为"溪居三重境·武夷雅生活"的生活方式发布会,重新定义了旅行的意义——它不仅是风景的邂逅,更是身心的安顿与文化的沉浸。

这里,你可以成为探索自然的"探境家",沿着国家公园1号风景道漫步,在齐云峰顶迎接日出,探访古树大红袍和御茶园遗址。当一天的探索结束后,回到山庄,在SPA级淋浴中洗去疲惫,躺在零压床垫上,手捧一杯醇香的武夷岩茶,感受身心的全然放松。

若是向往宁静,不妨做个"安养家"。清晨,在草坪上随着大师练习八段锦,感受气息在体内流转;随后前往天溪永乐禅寺,在梵音袅袅中品尝天然素斋。傍晚时分,沿着崇阳溪缓缓散步,看夕阳为山水镀上金边,累了便回到房间,倚窗品茗,静听溪水潺潺。

带着孩子前来的游客,则可以体验"益学家"的乐趣。全家一起走进合作茶园,了解茶文化,亲手参与采茶制茶;在宋街非遗工坊里,体验建盏制作、油纸伞绘画等传统技艺。孩子们人住特别设计的小黄鸭主题客房,在专属乐园中尽情嬉戏,让这次旅行成为寓教于乐的难忘经历。

武夷山的独特魅力,不仅在于令人惊叹的风景,更在于它能让人自然而然地慢下来,学会与自然对话,与文化相拥。

据悉,厦航崇阳溪山庄将以此次发布为契机,持续深化文旅融合,打造更具内涵的度假体验,让这里不仅成为游客向往的度假胜地,更成为展示武夷山文化的重要窗口。

山水有灵,茶香有韵。来武夷山,在慢节奏中找回自己, 在文化中滋养心灵,在自然中遇见美好。这片"双世遗"净土, 正等你赴一场"溪居雅境"之约。





中宣部宣教局 中国文明网